

## 5家机构获批接入央行征信

## 地方AMC备战个贷不良处置市场

本报记者 樊红敏 北京报道

种种迹象显示,地方资产管理公司(以下简称“地方AMC”)正在加码布局个贷不良资产处置市场。近日,河南资产管理有限公司

## 加速接入央行征信系统

一家已获批接入央行征信系统的地方AMC公司内部人士向记者透露,地方AMC机构对申请接入央行征信系统的积极性较高,业内不乏向其所在公司“取经”的机构。

本报记者梳理发现,除河南资管外,另外4家获批接入央行征信系统的资管公司分别为广西广投资资产管理股份有限公司(以下简称“广投资”)、广州资产管理有限公司(以下简称“广州资管”)、天津滨海正信资产管理有限公司(以下简称“滨海正信资管”)、广东粤财资产管理有限公司(以下简称“粤财资管”)。

其中,广投资是第一家获批接入央行征信系统的地方AMC,获批时间是2021年底。今年2月,广州资管正式获批接入央行征信系统;滨海

(以下简称“河南资管”)宣布,经中国人民银行征信中心批准,公司已获得接入人民银行征信系统(以下简称“央行征信系统”)的批复。

据了解,河南资管已经是第5家获批接入央行征信系统的地方

正信资管、粤财资管则是今年8月先后宣布获批接入央行征信系统。

上述一家已获批接入央行征信系统的地方AMC公司内部人士向记者透露,地方AMC机构对申请接入央行征信系统的积极性较高,业内不乏向其所在公司“取经”的机构,有几家地方AMC机构正在申请过程中。

滨海正信资管相关负责人在接受记者采访时表示,“我司征信报送系统正在开发过程中,目前已开展数据上传功能测试。预计今年年底或

AMC。

《中国经营报》记者注意到,这5家地方AMC在宣布获批接入央行征信系统的同时,均提及个贷不良资产处置业务。此外,地方AMC近期围绕个贷不良处置搭建业务合

作生态圈、构建委外催收机构备选库等布局动作也是接连不断。

业内机构预计,到2022年末商业银行个贷不良余额将不低于7500亿元,再加上其他非银机构,个贷不良市场预计可达万亿规模。况,影响不良资产处置工作推进。据此,广投资意识到个人征信系统建设刻不容缓。”

## 不良个贷市场逼近万亿

截至2022年第二季度末,商业银行不良贷款余额约2.95万亿元,不良贷款率1.67%,按上述个贷不良占比估算,2022年末商业银行个贷不良余额将不低于7500亿元。

实际上,地方AMC在个贷不良资产处置方面的布局还表现在多个方面。

比如,11月29日,长沙湘江资产管理股份有限公司发布个人不良贷款委外催收机构备选库建库招标公告,招标“个贷催收机构库拟入库机构数量不超过10家”。

10月28日,海德股份(000567.SZ)公告称,公司全资子公司海德资产管理有限公司及控股子公司西藏峻丰数字技术有限公司,与上海新浪数字科技有限公司近日签署了《战略合作协议》。三方为实现优势互补、合作共赢,拟在个贷不良资产收购处置业务等方面建立战略合作

关系。

上述滨海正信资管负责人向记者介绍,滨海正信资管已经开始发力个贷不良资产处置业务。具体布局上,包括:制定了三年中长期发展规划;集中资金、人力资源,设立个贷事业部,独立运营个贷不良业务;建设大数据处理中心,构建先进的资产评估、数据管理能力等。

公开信息显示,2021年1月,银保监会办公厅下发《关于开展不良贷款转让试点工作的通知》(银保监办便函〔2021〕26号),批复同意银登中心试点开展单户对公和个人批量不良资产转让。

2022年4月15日,银保监会统信部负责人刘忠瑞在国新办新闻发布会上表示,银保监会将会同有关部门持续优化不良资产处置安排,拓宽处置渠道,扩大单户公司类不良贷款转让和批量个人不良贷款转让试点范围。

兴业银行联合滨海正信资管等机构发布的《个贷不良批量转让专题研究报告》(以下简称《报告》)显示,根据中国人民银行《中国金融稳定报告》,2018年末个人不良贷款余额为7103亿元,不良率为1.5%,占当年商业银行不良贷款余额约25%。截至2022年第二季度末,商业银行不良贷款余额约2.95万亿元,不良

贷款率1.67%,按上述个贷不良占比估算,2022年末商业银行个贷不良余额将不低于7500亿元。加之其他非银机构,整体个贷不良市场可达万亿级规模,潜力巨大。

由于政策规定个贷不良批转业务不受地域限制,个贷不良批量转让试点以来地方AMC参与热情较高。

《报告》显示,个贷批转试点工作从2021年1月开始至2022年三季度末,已有90批个贷不良资产包(“个贷包”)通过银登中心成功转让,本金规模约51亿元,债权总规模约160亿元。地方AMC的参与热情较高,已收购约95%的个贷包。



正在有越来越多的地方资管机构申请接入央行征信系统。

人民视觉图

## 高质量处置仍是难题

滨海正信资管负责人向记者分析表示,地方AMC面对大的市场机遇的同时,也面临着多方面的挑战。

不过,个贷不良处置市场尚处于起步阶段,地方AMC想在个贷不良处置市场分一杯羹,并非易事。

受访业内人士认为,个贷不良资产处置业务存在管理户数繁多,处置周期较长,综合管理成本较高等特征,AMC建立完备的个贷不良处置体系尚需时间。

陕西金融资产管理有限公司齐祥会等曾撰文提到,“个贷不良批转市场的良性运转不仅需要平台建设,个人破产制度、个人征信体系、司法清收环境等各种基础性制度体系的进一步完善,更需要地方AMC与相关参与主体在该业务上的持续探索与创新。”

上述滨海正信资管负责人向记者分析表示,地方AMC面对大的市场机遇的同时,也面临

着多方面的挑战。具体来看表现在多方面:首先,现阶段个贷不良转让交易市场化程度不高,监管首批开放的试点银行仅包含6家国有控股大行及12家全国性股份制银行,扩大试点范围实为大势所趋;其次,资产成交价格普遍偏高,市场可持续良性发展受到不利影响;再次,个贷不良转让交易流程标准化程度不高,尚未形成科学的资产价值评估标准,资产交割范围不明确、交割流程不完善;最后,地方AMC收购不良资产后,运营管理、清收处置需要投入大量的人力、物力、技术资源,加之现阶段社会信用体系尚不完善,信用惩戒、司法救济资源不足,地方AMC如何高质量处置不良资产,会在很长时间内成为AMC的待解命题。

## 国内市场吸引力日增 外资花样谋求合资险企控制权

本报记者 陈晶晶 北京报道

随着中国金融业的持续开放,中国保险市场吸引力也在不断增强,外资加码布局中国保险市场的热情持续高涨。

《中国经营报》记者注意到,近日,德华安顾人寿保险有限公司(以下简称“德华安顾人寿”)披露了变更注册资本的相关公告。根据公告内容,外资股东德国安顾集团将接手山东省国有资产投资控股有限公司(以下简称“山东国投”)持有的德华安顾人寿15%的股权,并推进德华安顾人寿增资事项。此次调整后,德国安顾集团对德华安顾人寿持股比例将由原来的50%增至65%。

本报记者统计发现,2022年以来,包括德国安联保险集团、安联集团、美国安达保险集团、西班牙曼福再保险公司等在内的国际知名保险公司分别通过收购股权、增资、成立分公司等方式加码中国保险市场,“中资”转“外资”的保险公司在逐渐增多。

业内人士表示,外资加大对中国保险业投入的根本原因,在于中国保险市场具有高增长潜力,未来几年内,中国保险市场持续向好的趋势不会改变。外资保险机构队伍的不断壮大,有利于国内险企借鉴国外的一些发展经验,促进保险业良性竞争。

## 德国安顾集团获得控制权

事实上,早在2022年10月末,山东国投就已将德华安顾人寿15%的股权挂牌转让,彼时转让底价定为5亿元。当时的挂牌公告显示,此次15%股权的意向受让方须承诺,为德华安顾人寿后续发展提供必要的资金和业务等资源支持,具有良好的商业信誉、财务状况和支付能力,须以自有资金投资,且不接受联合体投资。

记者了解到,伴随着股权转让,德华安顾人寿大股东将进行增

## 外资频出手

类似德国安顾集团通过增持、打破中外双方50%持股比例的情况不在少数。

公开资料显示,2020年年底,中德安联人寿49%股权在北京产权交易所挂牌出售,股权出售方系中德安联人寿中方股东中信信托,彼时股权交易挂牌底价为23.44亿元。

2021年11月,上海银保监局批准中信信托将所持有的中德安联人寿49%的股权转让给安联(中国)保险控股有限公司(以下简称“安联中国保险控股”)。转让后,

## 中国保险业潜力巨大

近年来,中国保险市场吸引力不断增强,外资保险市场份额持续提升。

中国银保监会披露数据显示,2012年到2021年,外资保险公司市场份额从3.5%增长到7.8%。在北京、上海等地区,外资保险公司在市场份额已达到20%。2021年外资再保险公司市场份额达35%,在华保费规模和市场份额实现双增

资并公开征集战略投资方,募集资金主要用于补充德华安顾人寿流动资金。挂牌公告显示,德华安顾人寿15%股权转让项目的最终受让方即为增资扩股的最终投资方,增资价格根据德华安顾人寿15%股权转让项目的最终转让成交价格单价确定,增资价格与转让价格单价保持一致。

显然,上述15%的股权最后由外方股东德国安顾集团出资接下。

根据德华安顾人寿最新公告,

安联中国保险控股持有中德安联人寿100%的股权,中德安联人寿成为中国首家合资转外资独资的人寿保险公司。

2022年12月2日,中德安联人寿官方微信公众号发布消息称,经上海银保监局批准,中德安联人寿更名为“安联人寿保险有限公司”。安联人寿方面表示,公司于2022年9月完成股权变更登记,企业类型从中外合资公司变更为外国法人独资公司。作为中国金融市场的长期参与者,安联将持续“安联中国保险控股”)。转让后,

谋求控制权的外资不只安顾集团、安联保险集团,还有安达保

公司第三届董事会第四十三次会议(临时)审议通过了《德华安顾人寿保险有限公司关于同意公司股权变更和增加公司注册资本的议案》。议案内容概述如下:山东国投将其持有的公司3亿元注册资本(占股权转让及增资前注册资本的15%)转让给德国安顾集团,同时合资公司增加资本金4亿元(包含2.4亿元注册资本和1.6亿元资本公积)。

上述调整后,德华安顾人寿的股权结构,由山东国投、德国安顾人

力量。

2022年以来,除了增持寿险,安联保险集团在财险领域也加大了投资力度。

2022年10月14日,在阿里司法拍卖平台上,上海映雪投资管理(有限合伙)持有的京东安联财险3.33%股权被安联保险集团以5750万元的价格拍下。这意味着,在完成相关手续后,安联保险集团对京东安联财险的持股比例提升至53.33%。

谋求控制权的外资不只安顾集团、安联保险集团,还有安达保

寿、德国安顾集团分别持股50%、30%、20%,变更为35%、30%、35%。其中,德国安顾人寿是德国安顾集团的全资子公司,德国安顾集团与德国安顾人寿为一致行动人。这也意味着,外资德国安顾集团未来持有德华安顾人寿股权比例合计增至65%,并获得实际控制权。

多位知情人士对记者透露称,此次增资事项尚待监管批准。

近期,在2022年双循环发展大会上,安顾(中国)企业管理有限公

司首席执行官思勇明表示,当前安顾集团正积极推进对德华安顾人寿的股权增持并在筹备未来对合资企业的数轮增资。

思勇明公开表示,近年来,安顾在中国增加投资,构建了涵盖直保、销售渠道和服务的完整价值链。未来,安顾将稳扎稳打,结合中国的国计民生,关注寿险、健康险、新出行、责任险以及农险等业务领域,发展新的合作伙伴关系、商业模式和数字技术。

险集团。

2022年11月18日,中国银保监会发布关于华泰保险集团股份有限公司(以下简称“华泰保险”)变更股东的批复,同意安达系2家公司受让华泰保险10家股东所持股权,受让股份合计达到14.43亿股,对应股权比例为35.88%。加上此前已持有股份,安达系4家公司合计对华泰保险持股比例增至约83.22%,实现绝对控股。由此,华泰保险集团也成为了国内首家从“中资”转为“外资”的保险集团。

业内人士表示,中国金融业扩大对外开放的政策利好之下,外资迎来更大的灵活度与自由度,越来越多的外资基于对中国市场的看好,进一步谋求合资险企控制权,有利于合资险企特色经营。

此外,西班牙曼福再保险公司(以下简称“曼福再保险”)拟在北京筹建分公司,此事项已获得中国银保监会批复。根据批复,曼福再保险北京分公司营运资金为5亿元人民币,拟任总经理为Ignacio Rodriguez Artech。

市场不仅具有大量的业务增长点,利润和投资回报率也非常可观。

安联保险集团发布的《2022年安联全球保险业发展报告》显示,过去的十年间,中国保险市场一直是全球保费增长的重要引擎,保费收入在全球保费收入的份额不断提升,已经翻了一番。展望未来十年,安联保险集团预计,中国保险市场仍能达到每年6.9%的平均增长率,

其中寿险为7.1%、财险为6.6%。

瑞士再保险集团首席经济学家安仁礼(Jerome Haegeli)博士指出,中国是世界上第二大保险市场,保费总额超过0.7万亿美元,占全球保费总额的10.1%。作为推动全球经济复苏发展的重要引擎,中国经济的稳健增长有望推动保险业高质量发展,进一步提升社会韧性。

的新兴市场之一,安联对中国和上海的发展抱有长期乐观的态度。

“我们对中国市场的发展充满信心,中国保险渗透率还有很大的提升空间,市场潜力巨大。”近日,法国再保险公司北京分公司总经理刘臻对媒体表示。

实际上,多位外资险企高管均秉持类似观点,认为中国保险市场具有高增长潜力。长期来看,中国